

瞰·地方

通化市以高铁引「线」

「绣」出文旅新图景

本报记者 李铭 孙鑫



集安太极湾。

(通化市文旅局供图)

借“高铁东风”，架“合作之桥”，9月8日，由通化市文旅局主办，通化市旅游产业发展服务中心承办的“坐上高铁游通化——‘福’顺相伴，通化相见”抚顺—通化高铁互动文旅推介座谈会在辽宁省抚顺市召开，进一步提升通化城市影响力和文旅品牌知名度，深化通化市与抚顺市两地的文旅合作。

推介环节中，通化市各县市区详细发布一日游、两日游精品线路及专项优惠政策，各重点景区负责人分别从生态观光到红色旅游，从冰雪运动到康养休闲进行精彩推介，多维度展现通化文旅产品的丰富性与独特性。

从“口头共识”变为“书面约定”，从“分散联动”走向“系统协同”，活动现场举行两地“英雄联盟”结盟仪式，为两地文旅企业搭建直接交流的平台，并就客源互送、产品共建等话题进行深入讨论，通化旅游协会与抚顺旅游协会签订合作协议，达成多项合作意向。同时，两地文旅企业代表进行面对面洽谈，就线路开发、市场推广、服务提升等话题展开深入交流，建立常态化合作机制，共同开发高铁旅游产品，实现互利共赢。

为两地文旅资源互补、客源互送、产业互融搭建“快车道”，活动中，通化市宣布“乘上高铁游通化”百人首发团招募计划，将面向抚顺市民招募100名首发团成员，持9月28日、29日、30日高铁票可免费兑换通化旅游套票，多家旅行社当场表示将组织客源参与首发活动。

登一次长白山余脉，赏一回鸭绿江风光，品一口通化葡萄酒，忆一段抗联英雄史……通化是一座自然资源丰富、历史文化底蕴深厚的城市，春可赏百花争艳，夏能避暑清凉，秋可观“醉”美枫红，冬可享粉雪静风，四季皆景，拥有4个国家自然保护区、5个国家森林公园、55个国家A级旅游景区。

这里不仅有“穿越千年”的人文底蕴，更有“红色铸魂”的精神力量。集安高句丽文物古迹是世界文化遗产，今年9月底，通化市将举办2025中国世界遗产旅游推广联盟(集安)大会，升级推出《梦萦高句丽》演出，沉浸式感受世遗古都的魅力；杨靖宇烈士陵园、东北抗日联军纪念馆等红色地标，承载着东北抗联的英雄史诗，同时“吉林省第三届红色旅游节”也将在此拉开帷幕，共忆峥嵘岁月、传承红色基因。

为迎接高铁时代的到来，通化市整合优质资源，推出以“秋意通化‘醉’美‘枫’景”为主题的4大板块、13类秋季旅游产品、30余项文旅活动；各县(市、区)量身打造了一日游、两日游路线，针对抚顺游客推出门票减免、住宿折扣等专属优惠；“坐上高铁游通化”百人首发团，以“全市A级以上景区及乡村旅游经营单位免门票”的诚意，让高铁成为连接两地的“幸福线”，让文旅合作成为推动区域发展的“动力源”。

“抚顺作为‘英雄之城、启运之地’，期待以高铁开通为契机，与通化携手深化两地文旅合作，共同开发精品线路、共享客源市场，实现互利共赢，为辽吉两省文旅产业高质量发展注入新动能。”抚顺市文化广播电视和旅游局局长石毅说。

沈佳高铁沈白段不仅是一条缩短时空的交通“大动脉”，更是一条串联两地文旅资源、连接彼此情谊的“黄金纽带”。通化将以此推介会为契机，推出“高铁+G331”联运产品，吸引游客体验从城市到边境、从历史到自然的多元旅程，进一步释放“交通+文旅+产业”的乘数效应。

记者手记

高铁贯通的意义，远不止于缩短城市间的距离。在抚顺市与通化市的文旅推介会上，“福”顺相伴，通化相见”的巧思背后，是两座城市对文旅协同发展的深层探索。现场没有流于形式的政策宣讲，而是实打实的线路发布、协议签署和百人首发团招募……文旅合作从概念落地为具体产品，体现了“交通+文旅”模式的实践。尤其令人印象深刻的是，两地以“英雄联盟”为纽带，将红色文化、生态资源与高铁机遇有机结合，让文旅合作不再是孤立的地方推广，而是成为区域价值共振的催化剂。这场座谈会更像一个缩影，预示着高铁时代下，城市间的关系正从单点竞争转向共生共赢。

梅河口冷面亮相华盛顿中国文化节

本报讯(记者王耀辉)日前，在美国首都华盛顿的宾夕法尼亚大道上，第23届华盛顿中国文化节拉开帷幕。在众多展示中华文化魅力的展位中，一个飘散着独特酸甜清爽气息的展位吸引了当地民众和游客驻足品尝——这便是来自中国吉林省的“梅河口冷面”。这是它首次亮相这一盛会，便以其独特的风味和深厚的文化底蕴，成为本届文化节上最亮眼的“美食明星”之一。

本届文化节以“遇见中国”为主题，旨在为美国民众搭建一座了解真实、立体、全面的中国桥梁。许多美国民众是首次接触这种东北特色美食，他们好奇地询问着每一种配料的作用，并纷纷拿出手机拍照“打卡”，在社交媒体上分享这次独特的味觉体验。

梅河口冷面起源于19世纪末朝鲜族的迁徙饮食文化，至今已有150年的历史。其制作技艺，如“知北村朝鲜族冷面加工技艺”，已被列为梅河口市市级非物质文化遗产代表性项目，传承至今已三代人。

在文化节现场，展位的工作人员通过多媒体和宣传册，向参观者讲述着梅河口冷面的故事：从精选当地光照充足的寒地小麦，到使用独特的矿泉水和面以增加韧性，再到秘制的酱料和耗时数小时熬制的牛肉汤底，不仅让美国民众品尝到了美食，更让他们了解了食物背后的历史渊源和文化内涵，深刻体验到中华饮食文化“食不厌精、脍不厌细”的讲究。

此次梅河口冷面远赴华盛顿参展，是其从“地方小吃”向“国际品牌”迈进的重要一步，背后是梅河口市将“小冷面做成大产业”的雄心与实践。近年来，梅河口市大力发展以冷面为主的方便食品产业，年产值已达数亿元人民币，其网络销量在全国同类产品市场中占据领先地位。

参加华盛顿中国文化节，是梅河口市在国家推动中美人文交流大背景下，主动融入国际舞台、推广城市品牌的战略举措。梅河口市相关负责人表示：“我们希望借助文化节这个高端平台，不仅让世界品尝到梅河口的味道，更希望让世界了解梅河口这座充满活力的城市。”

党心连民心 邻里共秋韵

前郭县萨日朗街道举办第三届邻里节

本报讯(记者王学雷)为进一步深化党建引领社区治理，促进党群互动与邻里融合，9月7日下午，前郭县萨日朗街道党工委举办以“党心连民心，邻里共秋韵”为主题的第三届邻里节活动。

活动在签名互动中拉开序幕。现场设置了“邻里集”“邻里汇”“邻里宴”三大主题板块，通过多元化的互动项目与服务体验，有效增进社区居民之间的情感联系。

“邻里集”区域汇聚了投壶、创意彩绘、套圈游戏等传统文化体验项目，同时提供中医义诊、健康咨询、书法题字、手工编织等便民服务，深受居民欢迎。现场欢声笑语不断，气氛融洽。

在“邻里汇”文艺表演环节，社会艺术团体、党建联盟单位和社区居民联袂献上歌舞、太极、相声、诗朗诵等精彩节目，展现出丰富的社区文化活力。活动中还为荣获“家园守护领航奖”“爱心奉献领航奖”“社区自强先锋奖”等荣誉的集体与个人颁奖，表彰其在社区共建中的积极贡献。

随着夜幕降临，“邻里宴”将活动推向高潮。居民们共享饺子与烤羊串等美食，畅叙邻里情谊。即兴表演和全场大合唱，更营造出温馨和谐的社区氛围。

该街道相关负责人表示，邻里节的成功举办，是党建引领基层治理成效的展现，通过此次有效增强了社区凝聚力和居民归属感。下一步，将继续创新服务形式，丰富社区生活，携手居民共同建设和谐美好的社区家园。

全面提升教育服务民生能力

吉林市5年投9.76亿元，新增学位“2万+”

本报讯(记者李婷 姜岸松)“十四五”规划期间，吉林市教育部门全面提升教育服务民生的能力，让群众获得感显著增强。

近年来，吉林市的学生家长们明显感到孩子上学更近，教学质量和环境更好了。这种改变得益于吉林市持续扩大普惠性学前教育资源、促进义务教育公平、推动普通高中多样化这一系列发展举措的落实。

去年，市民小李的孩子该上幼儿园了，但考察家附近的几家私立幼儿园都不太理想，听说船营区教育幼儿园在家附近新开了一家分园，抱着试试看的态度去了解一下，立刻被这家新立园完善的硬件设施、合理的收费和教师的专业精神所打动，果断选择报名。

据悉，吉林市在“十四五”规划期间普惠性学前教育扩容提质。全市累计投入3.87亿元，推动学前教育项目建设823个，新建、改扩建公办幼儿园29所，新增保教学位4975个；公办园在园幼儿占比达50%，普惠性幼儿园覆盖率提升至85%(同比提高25%)，学前3年毛入园率达95.2%，居全省前列。他们还创新出台《吉林市城镇住宅小区配套幼儿园建设及产权移交办法》，接收移交小区配套幼儿园13所，新增普惠性学位3560个，其中8所转为公办园，增加公办学位2480个。

江城市民张先生的儿子今年参加中考，进入距家仅有六七分钟车程的一所公办中学就读。当看到班级群里有家长发来班级的空调和金属课桌椅等硬件设施时，他连连称赞。

据了解，5年来，吉林市义务教育均衡发展成效显著。他们通过集团化办学、引入优质资源等方式，新建、改扩建义务教育学校6所，新增优质公办学位5850个，还有2所学校建成后新增公办学位3100多个；投入5.89亿元，完成299个薄弱学校改扩建及1996个设备购置项目，配齐“三个课堂”、智慧黑板等设施；深化“公参民”改革，7所民办义务教育学校转为公办，新增公办学位1.2万个。

在普通高中教育领域，当地实现了多元扩容。他们深挖资源潜力，普通高中学位供给同比增长18%；试点普职融通综合高中，批准4所中职学校增设普高班；支持特色办学，鼓励科技、人文、体育、艺术等特色高中建设，推动高中教育多样化发展。

辽源市龙山区：

国防教育走进校园



▲在轻武器体验射击课上，学生们不仅学习了国防知识，还亲身体验了武器的魅力。

▲在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年图片展前，学生们静静地倾听着讲解员的讲解。(本栏图片均为资料图片)

本报讯(记者赵蓓蓓 姜雨佳)为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，9月3日至15日，辽源市龙山区人民武装部联合多部门，共同组织开展国防教育进校园系列活动。

9月3日上午，谦宁街小学活动现场，学生们在教官的悉心指导下，一招一式认真地训练军体拳。在轻武器体验射击课上，学生们不仅学习了国防知识，还亲身体验了武器的魅力，进一步增强了对国防力量的直观感受。

随后，辽源市龙山区老兵宣讲团成员刘洋以“弘扬张思德精神 做新时代好少年”为题，用生动的语言和鲜活的事例，为学生们讲述了张思德的先进事迹，与学生们互动交流革命精神的传承，让学生们深刻领悟到为人民服务的真谛。

在纪念抗战胜利80周年图片展前，学生们静静地倾听着讲解员的讲解，一张张珍贵的图片，让他们更加深刻地认识到了抗战胜利的来之不易。

活动最后，全体师生与教官共同观看中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵式直播。当屏幕上出现整齐划一的受阅方阵、先进的国防武器装备时，现场响起阵阵掌声，师生们脸上满是自豪与骄傲，民族自豪感与爱国情怀在心中愈发浓烈。

“先烈们用鲜血换来和平，我们有幸生在和平年代，更要不负先辈的奉献精神，只有加倍努力学习，将来才能更好地建设我们的祖国。”谦宁街小学5年4班学生史天慧说。

未来，国防教育进校园系列活动还将陆续走进辽源市第一实验小学、多寿路小学等12所学校，通过军体训练、知识讲座、图片展览等多样化形式，持续弘扬伟大抗战精神、传承红色基因，进一步增强青少年国防观念，培育新时代青少年的家国责任担当。

白城市洮北区：

奏响草原“丰收曲”

本报讯(王月彪 记者尹雪)初秋的白城市洮北区，连片的草地绿浪翻滚，空气中弥漫着牧草的清香。8月末以来，洮北区迎来了一年一度的牧草收割打包季，广袤无垠的草原上机械轰鸣，割草机、搂草机、捆草机协同作业，奏响了一曲热闹的“草原丰收乐章”。

在洮北区镇南种羊场，割草机率先“上阵”，车轮驶过之处，茂盛的牧草应声倒下，被整齐切断；经过几日晾晒后，搂草机把收割的牧草聚拢成条；最后，捆草机登场，把牧草压实、捆扎成一个一个紧实的草捆，错落排列在草原上，在蓝天白云的映衬下，构成了一幅独特的秋日丰收画卷。

在这里做了6年牧草经纪人的邵金贵是这片草原的“老熟人”，“随着机械化水平的不断提高，打草效率大幅提升。短短

几天就能完成过去1个月的工作量。”邵金贵说。

“这几年雨水充沛，牧草长势好、品质高，种类丰富，包括野生苜蓿、碱草、五花草等，作为牲畜的‘口粮’适口性好、营养价值高。”邵金贵介绍，今年亩产量能达到300斤，一吨能卖600元左右，远销大连、上海、天津、河北等地。

在白城市洮北区“三北”工程林草湿荒一体化保护修复项目区域内，人头攒动，大型装车、叉车往来穿梭，一捆捆牧

草整齐码放上车，一车车优质牧草正陆续运往各地的牧场和养殖户家中，为牲畜安全越冬提供有力保障。

洮北区现有草原总面积22.19万亩，其中，天然牧草地11.72万亩，人工草地1.77万亩，其他草地8.7万亩。近年来，洮北区积极践行绿色发展理念，不断加大草原生态的保护力度，实施了围栏封育、禁牧管理、补种优质牧草等一系列生态修复和保护措施，草原生态环境持续向好，植被覆盖度和产草量显著提高。

“我们今年一共实行草原围栏封育2.99万亩，种草4.38万亩，通过一系列草原生态修复措施，效果非常显著。前几年草原覆盖率是65%，现在基本上能达到70%左右。牧草产量逐年增加，草的质量也在提高。原来一亩地产100斤左右，现在能达到300斤。”洮北区草原站正高级畜牧师付宪茹说。

从生态修复守护草原底色，到牧草产业带动百姓增收。洮北草原的蜕变，既是人与自然和谐共生的生动写照，更展现出生态保护与经济发展同频共振的活力。洮北区的草产业正以蓬勃之势，书写着“生态美、产业兴、百姓富”的美好篇章。

观·县域